VIII Ogélnopolska Probna Matura z Chemii 31 marca 2015 r. www.NowaMatura.edu.pl

Oficyna Wydawnicza NOWA MATURA Arkusz zawiera informacje bedace
Dariusz Witowski Jan Sylwester Witowski wiasnoscig autora

NOWA MATURA

VIII Ogolnopolska Probna Matura z Chemii

NOWA MATURA 2015

DATA: 31 marca 2015
CZAS PRACY: 180 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

www.NowaMatura.edu.pl

Instrukcja dla zdajacego:

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron (zadania 1-23).
Ewentualny brak zgto$§ przewodniczacemu zespolu nadzorujacego egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania

prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jednostkach.
. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/atramentem.
. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

~N N D A

. W czasie trwania egzaminu mozesz korzysta¢ z Karty wybranych wzorow
i statych fizykochemicznych na egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki,
linijki oraz kalkulatora prostego.

8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoje imi¢ i nazwisko.

9. Nie wpisuj zadnych znakow w czgsci przeznaczonej dla egzaminatora.

IMIE I NAZWISKO
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Zadanie 1 (0-4 pkt.)

Na podstawie konfiguracji elektronowej dwudodatniego jonu pierwiastka:
X?*: 15? 252 2p® 3s? 3p® 3d°

wykonaj ponizsze polecenia.

a) Okresl, z ktorych orbitali (badz, z ktérego orbitalu) pochodza dwa elektrony, ktore odeszly podczas
tworzenia jonu X?*. Podkresl orbitale (orbital) wybierajac sposrod:

3p 3d_4s 4p 4d 1 pkt
b) Podaj wartosci glownej liczby kwantowej obu elektronéw, o ktorych mowa w poprzednim
podpunkcie.
pierwszy elektron: 3 drugi elektron: 4 1 pkt
pierwszy elektron: 4 o drugi elektron: 3

c) Przeanalizuj ponizsze i podkresl prawidlowe zakonczenie zdania, wybierajac sposréd odpowiedzi

1.- 4.
1. wodor
Pierwiastek X reaguje z rozcienczonym roztworem kwasu 2. amoniak
azotowego(V), a gazowym produktem tej reakcji jest... 3. tlenek azotu(ll)
4. tlenek azotu(1V)
Zapisz to roOwnanie reakcji w formie jonowej skrdconej: 1 pkt

3Cu+8H"+2NO; —3Cu?+2NO +4H,0O 1pkt.
UWAGA: Punkt przyznajemy za prawidtowe wybranie tlenku azotu(Il) i rOwnanie reakcji.

Liczba przyznanych punktow: ...................

Zadanie 2 (0-3 pkt.)
Pierwiastek E o konfiguracji elektronowej: K? L® M* stosuje si¢ do organicznych reakcji majacych na celu
wydhuzenie tancucha weglowodorowego. Reakcja miedzy metalem alkalicznym E a organiczng pochodna R—Br
biegnie wg schematu:

2E+2R-Br—>R-R+2EBr
Reakcji tej poddano trzeciorzedowa monobromopochodng nasyconego niecyklicznego weglowodoru R-Br
o masie 137 g - mol™.

a) Ustal, jaki pierwiastek kryje si¢ pod symbolem E — zapisz jego symbol chemiczny oraz podaj wzér
polstrukturalny zwiazku R-Br. Korzystajac z podanego schematu, zapisz r6wnanie reakcji i podaj
nazwe produktu organicznego. Do zapisu uzywaj wzoréow potstrukturalnych zwiagzkéw organicznych.

Symbol chemiczny pierwiastka E — Na

Wzor potstrukturalny zwigzku R—-Br:
CHs—CBr(CHs)-CHs 1 pkt

Nazwa organicznego produktu R-R: 2,2,3,3-tetrametylobutan lub tetrametylobutan

UWAGA: Punkt przyznajemy prawidtowe wykonanie wszystkich powyzszych polecen.

Rownanie reakceji:

2 Na + 2 CH3-CBr(CHs)-CHs — CH3-C(CHz3)2—C(CHz)2—-CHz + 2 NaBr 1 pkt
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b) Na podstawie wzoru chemicznego zwigzku organicznego R—-R otrzymanego w powyiszej reakcji
uzupelnij tabele, okreslajac liczbe atoméw wegla o podanych wlasciwosciach:

Liczba atoméw wegla o
hybrydyzacji sp? rzedowosci rownej 2 stopniu utleniania 0
0 0 2
1 pkt

UWAGA — jezeli uczen prawidlowo wypehit tabele dla btgdnie otrzymanego w reakcji Wiirtza zwigzku
R-R — otrzymuje 1 pkt.

Liczba przyznanych punktow: ...................

Zadanie 3 (0-2 pkt.)
Ponizej podano zdania, ktore dotycza wtasciwosci organicznych i nieorganicznych zwigzkow chemicznych.

W kazdym z nich podkresl czesé zdania tak, aby calosé stanowila zdanie prawdziwe.

1. Liczba moli wodorotlenku potasu, jaka moze przereagowa¢ z 1 molem kwasu glutaminowego
(aminokwas o skrocie Glu) jest wieksza [ mniejsza / réwna liczbie moli wodorotlenku potasu, jaka moze
przereagowa¢ z 1 molem seryny (aminokwas o skrocie Ser) i wigksza | mniejsza / réwna liczbie moli
potasu, jaka moze przereagowac z 1 molem tyrozyny (aminokwas o skrocie Tyr).

2. Podczas reakcji metanolu z manganianem(VII) potasu w srodowisku kwasnym stopien utleniania wegla
rosnie / zmniejsza sie.
Zdolnos¢ zwiazkdéw chromu do tworzenia kationdw wraz ze wzrostem stopnia utleniania tego pierwiastka
zwigzkach rosnie / maleje.

3. Liczba asymetrycznych atoméw wegla w czasteczce o — glukopiranozy wynosi cztery / piec / szesé.
1-2 pkt.
Uczen otrzymuje 2 pkt. jesli cate zadanie wykona poprawnie. Otrzymuje 1 pkt, gdy pomyli si¢ jeden raz.

Liczba przyznanych punktow: ...................

Zadanie 4 (0-4 pkt.)

Wiele kowalencyjnych zwiazkéw nieorganicznych ulega procesowi hydrolizy: chlorki krzemu(IV), chlorki
i tlenochlorki fosforu i siarki.

Hydroliza chlorku fosforu(l11) prowadzi do powstania tlenowego kwasu fosforowego(l11) oraz chlorowodoru.
Jesli do reakcji na gorgco uzy¢ chlorku fosforu(V) to proces prowadzi réwniez do chlorowodoru i kwasu
fosforowego, tyle ze stopien utleniania fosforu wynosi +V.

Identyczne produkty reakcji hydrolizy powstana, gdy reakcji ulegnie tlenochlorek fosforu(V) o wzorze POCls.

1. Zapisz w formie czasteczkowej trzy réwnania reakcji hydrolizy, ktére oméwiono w informacji do
zadania.

Miejsce na rOwnania reakcji:
PCls + 3 H20 — H3PO3 + 3 HCI
lub PCl; + 2 H,O — HPO, + 3 HCI
PCls + 4 H20 — H3PO4 + 5 HCI 1 pkt
POCIz + 3 H20 — H3PO4 + 3 HCI

Punkt przyznaje si¢ za trzy prawidtowe rownania reakcji.

2. Uporzadkuj, wedlug rosngcego charakteru kowalencyjnego, wiazania w chlorkach: krzemu(IV),
fosforu(V) i siarki(1V), a nastepnie uzasadnij swoja odpowiedz.
Zapisz rozwigzanie zadania za pomoca wzoréw chemicznych tych chlorkow.

SiC|4, PC|5, SC|4 1 pkt

Uzasadnienie: Np. im mniejsza roznica elektroujemnosci miedzy pierwiastkami tworzqcymi wigzanie
X—CI tym charakter kowalencyjny silniejszy 1 pkt

UWAGA: uznajemy kazda odpowiedz, ktéra prawidlowo uzasadnia zapisang kolejnosc.
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3. Sposréd ponizszych informacji podkresl te, ktore dotycza wlasciwosci chlorku siarki(1V), a nie

dotycza chlorku sodu.

bardzo stabo rozpuszcza sie w wodzie; bardzo dobrze rozpuszcza sie w benzynie;

ma bardzo wysokq temperature wrzenia, pod wplywem wody nie ulega dysocjacji jonowej;
stopiony przewodzi prqd elektryczny; 1 pkt

Jest zbudowany z jonow umieszczonych w sposob uporzgdkowany w sieci krystalicznej

Liczba przyznanych punktow: ...................

Zadanie 5 (0-3 pkt.)

Siarczan(VI) miedzi(II) w wodzie reaguje w sposob charakterystyczny z kwasem fosforowym(IIl). Zachodzaca
reakcja utleniania i redukcji prowadzi do powstania kwasu fosforowego(V), kwasu siarkowego(V1) a widoczne
ciemnobrunatne zabarwienie pochodzi od wydzielajacej si¢ metalicznej miedzi.

1. Zapisz w formie jonowej skréconej rownanie tej reakcji.

Cu? + H3PO;3 + H,O — Cu + H3PO4 + 2 H* 1 pkt
lub Cu?* + HPO; + 2 H,0 — Cu + H3PO4 + 2 H*
UWAGA — nie przyznajemy punktu jesli uczen rozpisze w formie jonowej staby kwas fosforowy.
(Znajac problematycznos¢ tego zagadnienia z premedytacja stawiam je w takiej formie,
aby kto$ ostatecznie rozstrzygnat dla dobra ucznidéw i nauczycieli t¢ kwesti¢)

2. Przyjmujac, ze omawiana reakcja biegnie w roztworze o objetosci 0,5 dm® oblicz, ile graméw miedzi
wytraci sie, jesli do reakeji uzyto roztworu siarczanu(VI1) miedzi(ll) o stezeniu 1 mol - dm,
a wydajnos$¢ procesu okreslono na 10%. Wynik podaj z doktadnoscia do jednego miejsca po przecinku.

Miejsce na obliczenia:
3,2 g miedzi
Za wybor metody — 1 pkt
(nie odbieramy punktow za brak jednostek w obliczeniach posrednich)
Za poprawny wynik z zadana dokladnoscia — 3,2 g Cu wraz z jednostkg — 1 pkt

UWAGA — jesli uczen przyjal inng mase miedzi,
a metoda i wynik dla tej masy sa poprawne przyznajemy 2 pkt.

OdpowiedZ: .. ...,

Liczba przyznanych punktow: ..........cccceeueee

Zadanie 6 (0-1 pkt.)
Pewna odmiana wegla stanowi pojedyncza warstwe struktury grafitu, przypominajaca wygladem plaster miodu.
Zostata wyodrebniona w 2004 roku, a jej odkrywcy zostali nagrodzeni Nagroda Nobla w dziedzinie chemii.
Okazalo si¢, ze odkryta struktura znalazta wiele praktycznych zastosowan. Na przyktad, jesli wzbogaci si¢ ja
katalitycznymi nanoczasteczkami platyny, to w wyzszej temperaturze, struktura ta staje si¢ materialem, przez ktory
z tatwoscig przenikaja kationy wodoru. Tak otrzymany material mozna zastosowa¢ do konstruowania elementow
nowoczesnych ogniw paliwowych.
Jak nazywa si¢ omawiana struktura?

grafen 1 pkt

Liczba przyznanych punktéw: ...................
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Zadanie 7 (0-4 pkt.)

Syntetyczne thuszcze po raz pierwszy otrzymal w roku 1854 Berthelot poprzez ogrzewanie kwasow tluszczowych
z gliceryng. Pi¢¢ lat pozniej Wiirtz ogrzewajac 1,2,3—tribromopropan z solami srebra kwaséw tluszczowych
réwniez otrzymal thuszcze syntetyczne.

Wiele tlhuszczow naturalnych przy dluzszym przechowywaniu nabiera pod wplywem powietrza i $wiatla
nieprzyjemnego zapachu 1 smaku. Jest to skutkiem wytwarzania si¢ lotnych kwasow, ketonow
i aldehydéw o brzydkim zapachu z nienasyconych kwasow tluszczowych, badz rozpadu wigzan estrowych
wystepujacych w tluszczach. Zwigzki te powstaja w wyniku ataku tlenu na reaktywne pozycje allilowe
w czasteczkach tluszczow.

Ponizszy schemat obrazuje schemat degradacji kwasu thuszczowego:

Ri—~CH=CH-R; —» R;-COOH + HOOC-R;
Na podstawie: fragmenty artykulu Joanny Kurek, Czy taki ten tuszcz straszny, jak go malujq? (Chemia w szkole, Nr 1/2015)
Na podstawie powyzszych informacji:

1. Zapisz réwnanie reakcji syntezy tluszczow Wiirtza, w ktérej produktem jest tristearynian
gliceryny.

Miejsce na rOwnanie reakcji:

H.C - Br H2C — OCOCi7H3s
| |

HC —Br + 3 Ci7H3sCOOAg —  HC - OCOCi7Hss  + 3 AgBr 1 pkt
| |

H.C - Br H2C — OCOCi7Hs3s

2. Podaj potoczna nazwe omawianego procesu degradacji thuszczow;,
jelczenie 1 pkt
UWAGA — uznajemy rowniez: hydroliza, rozpad, rozktad)

3. Zapisz rownanie reakcji degradacji kwasu oleinowego (kwasu oktadek-9-enowego);

Miejsce na rOwnanie reakcji:
CH3(CH2)7CH=CH(CH2);COOH + 2 O2 — CH3(CH2)7COOH + HOOC(CH2)7COOH 1 pkt

UWAGA — jezeli uczen zapisal sam schemat (nie uwzglednit tlenu w reakeji) nie otrzymuje punktu
— punktujemy tylko pelne réwnanie reakcji.

4. Podaj wzér sumaryczny weglowodoru powstalego w wyniku dekarboksylacji kwasu
monokarboksylowego, bedacego produktem degradacji kwasu oleinowego.

CsHis 1 pkt
UWAGA — nie uznajemy innej postaci wzoru!
Liczba przyznanych punktéw: ...................

Zadanie 8 (0-3 pkt.)
Przeprowadzono reakcje chemiczng, przebiegajaca wedtug schematu:
Axg + By 5 AB
Zmierzona warto$¢ energii produktow wyniosta 208 kJ, energia aktywacji tej reakcji to 908 kJ. Podczas procesu
wydzielito si¢ z uktadu do otoczenia 392 kJ energii.



VIII Ogélnopolska Probna Matura z Chemii 31 marca 2015 r. www.NowaMatura.edu.pl

1. Oblicz warto$¢ energii substratow [w kJ].

Miejsce na obliczenia:
600 kJ 1 pkt
OdpowiedzZ: .....cooviieiiiiiiii i,

2. Uzywajac stow: zwigkszy, zmniejszy lub nie ma wplywu, okresl, jak na wydajnos¢ tej reakcji
znajdujacej si¢ w stanie rownowagi, wplynie:

a) podwyzszenie temperatury: zmniejszy
b) zwiekszenie objetosci przestrzeni reakcyjnej: nie ma wplywu

c) podwyizszone ciSnienie: nie ma wplywu
Za trzy poprawne odpowiedzi: 1 pkt
3. Uzywajac stow: rosnie, maleje lub nie zmienia sig¢, okresl, jak ochlodzenie ukladu wplywa na
szybkos$¢ otrzymywania A2B.
maleje 1 pkt

Liczba przyznanych punktow: ...................

Zadanie 9 (0-2 pkt.)

Podczas dziatania wodnego roztworu kwasu solnego na roztwor siarczku sodu nastepuje wydzielanie gazu, ktorego
charakter chemiczny mozna sprawdzi¢ przyktadajac mokry papierek uniwersalny u wylotu probowki.

W ten sam sposdb zbada¢ mozna rowniez charakter gazu powstatego z dziatania roztworem wodorotlenku potasu
na roztwor chlorku amonu.

Zapisz w formie jonowej oba réwnania reakcji zachodzace na papierku uniwersalnym, ktére wywoluja
zmiange jego zabarwienia.

Miejsce na rOwnania reakcji:
H2S + H.0 & HS™ + H:0* 1 pkt

(lub H2S 5 H* + HS lub H2S 5 2 H* + S? lub HaS + 2 H20 S 2 H3O* + S2- lub HaS + H20 S HzO* + HSY)

NHs + H20 $ NHs* + OH- 1 pkt

Liczba przyznanych punktow: ..........c.c.cu.e.

Zadanie 10 (0-2 pkt.)

Przeprowadzono nastepujace doswiadczenie:

Do probowki z barwnym roztworem jonéw manganianowych(VII) dodano w $rodowisku zasadowym wodny
roztwor zawierajacy jony SOs%".

1. Zapisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji przebiegajacej w tym doswiadczeniu.

Miejsce na rownanie reakcji:
2 MnOs + SO3* + 2 OH™ — 2 MnO4> + S04 + H20

Ktory pierwiastetk w prowadzonej reakcji odpowiada za redukcje manganu w jonie
manganianowym(V11)? Podaj jego symbol wraz ze stopniem utlenienia.

S +IV
Za poprawng cato$¢ odpowiedzi: 1 pkt
UWAGA — punkt przyznajemy tylko za symbol pierwiastka, lub jednoznaczne wskazanie (np. strzatkg) w jonie
(plus stopien utleniania).
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2. Opisz, jakich obserwacji mozna bylo dokona¢ przed i po przeprowadzeniu do§wiadczenia.

Barwa roztworu przed reakcja. Barwa roztworu po reakgcji.
barwa fioletowa barwa zielona
(lub ré6zowa) (przechodzaca w brunatng, ew. brunatny osad)
1 pkt
Liczba przyznanych punktow: ...................

Zadanie 11 (0-2 pkt.)
Na ponizszym schemacie przedstawiono utlenianie kwasu moczowego, ktorego produktem jest alantoina.

(0]
AN
utlememe H,N C—NH

/] //'L N /I\N/‘ N

o | o
H H H H
kwas moczowy alantoina

1. Oblicz, o ile procent wagowych masa molowa alantoiny jest mniejsza od masy molowej kwasu
moczowego. Wynik podaj z doktadnos$cig do jednego miejsca po przecinku.

Miejsce na obliczenia:
rozwiazanie np.

168 g ----- 100%

158 g ----- X

X=94% 100-94=16,0%

lub
réznica mas obu zwiazkéw to =11g
168 g -------- 100%
10 g --------- X
X=6,0%
za prawidtowe podanie wyniku wraz z jednostka i z Zadana dokladnoscia 1 pkt
OdpowiedZ: .......covviiiiiiiiiiiiiin,

2. Grupa organicznych zwiazkow chemicznych, pochodnych amin, w ktoérych do atomu azotu przytaczone
sa bezposrednio dwie grupy acylowe (R—CO~) to imidy, natomiast amidy zawieraja jedng grup¢ acylowa.
Na podstawie tej informacji oraz wzorow chemicznych zwigzkow ustal, czy ponizsze zdania sg
prawdziwe (wpisz P), lub falszywe (wpisz F).

Zdanie P/E
1. | Kwas moczowy jest imidem. P
2. | Oba zwigzki — kwas moczowy i alantoina — nie sa aromatyczne. P
3. | Podczas utleniania kwasu moczowego powstaje czynna optycznie alantoina. P
4. | Podczas procesu utleniania kwasu moczowego liczba wegli o hybrydyzacji sp> maleje o 2. P
1 pkt

UWAGA - punkt przyznajemy tylko za wszystkie poprawne odpowiedzi.

Liczba przyznanych punktow: ...................
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Zadanie 12 (0-2 pkt.)

Jedna z frakcji humusu, czyli produktu mineralizacji substancji organicznych, bedacego sktadnikiem kompostu
jest kwas fulwowy:

OH  COOH L-HzUH

HoOC CHy CH CHg
t
! CH,—COOH
HooC CH, CHOH
“ AN
COOH OH  CH—C" "COOH
0

1. Wyjasnij, dlaczego kwas fulwowy, mimo, Ze posiada fragmenty aromatyczne nie ulega reakcji
substytucji elektrofilowej, np. reakcji nitrowania.

Np. brak jest w pierscieniach aromatycznych ,,wolnych miejsc” na wstawienie grupy nitrowej;
w pierscieniach aromatycznych nie ma mozliwosci podstawienie elektrofilowego,

gdyz brak jest ku temu wolnych pozycji, 1 pkt

UWAGA — punkt przyznajemy za kazde poprawne wyjasnienie.

2. Zapisz, ile moli NaOH moze przereagowaé z 1 molem kwasu fulwowego?

8 moli 1 pkt

3. Grupg karbonylowa >C=0 zwiera wiele klas zwigzkéw. Sg to aldehydy, ketony, keteny, kwasy
karboksylowe, estry, amidy, imidy, halogenki kwasowe, bezwodniki kwasowe i wiele innych.
Podaj liczbe ugrupowan karbonylowych, ktére zawiera czasteczka kwasu fulwowego.

8 grup karbonylowych 1 pkt

Liczba przyznanych punktéw: ...................

Zadanie 13 (0-2 pkt.)

Kwas metanowy bez wzgledu na to, do jakiego wprowadzimy rozpuszczalnika, dysocjuje zachowujac si¢ jak kwas
wedlug protonowe;j teorii Bronsteda.

Na podstawie tej informacji zapisz réwnania dysocjacji kwasu metanowego w:
a) rozpuszczalniku kwasowym — CHsCOOH,;
b) rozpuszczalniku amfiprotycznym — H20;
c) rozpuszczalniku zasadowym — NHs.

Réwnanie reakeji a)
HCOOH + CH3:COOH — HCOO™ + CH3COOH:>"

Rownanie reakcji b)
HCOOH + H20 — HCOO™ + H30O*

Roéwnanie reakcji €)
HCOOH + NH; —» HCOO™ + NH4*

1- 2 pkt.

Za 3 rownania prawidtowo napisane — 2 pkt., za 2 prawidtowo napisane rownania 1 pkt.

UWAGA — Rodzaj uzytej strzatki nie ma znaczenia dla wynikow punktowania.

Liczba przyznanych punktow: ...................
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Zadanie 14 (0-2 pkt.)
W ponizszej tabeli przestawiono przewodnictwo elektryczne kwasu etanowego, kwasu solnego i rozpuszczalnej
sodowe;j soli kwasu etanowego. Warto$ci przewodnictwa podano w [Q ™ - cm? - mol™].

elektrolit 0,001 0,005 0,010 0,050 0,100 0,500
mol - dm3 mol - dm™® mol - dm™3 mol - dm™® mol - dm™® mol - dm™®
CH3COOH 41 20 14 6,5 4,6 2
HCI 377 373 370 360 351 327
CH3COONa 75 72 70 64 61 49

Na podstawie informacji zawartej w tabeli podkres$l wlasciwe stowa, aby powstaly zdania prawdziwe.

a) Wraz z rozcieniczeniem przewodnictwo elektryczne roztworu stabego elektrolitu rosnie/maleje.
A zmiana ta jest taka sama / odwrotna dla elektrolitu mocnego.

b) Jesli poréwnac przewodnictwa kwasu etanowego i jego soli w roztworach o tym samym stezeniu, to
etanian sodu wykazuje si¢ zdecydowanie wigkszym | mniejszym przewodnictwem, gdyz jest duzo
bardziej / stabiej zdysocjowany na jony.

¢) Odparowanie wody z roztworu kwasu solnego powoduje wzrost / spadek przewodnictwa tego
roztworu.

d) Hydroliza soli pochodzacej od stabego kwasu organicznego (np. octowego) i mocnej zasady (np.
sodowej) prowadzi do powstania roztworu o wiekszym / mniejszym przewodnictwie, im wigcej wody
uzyjemy do reakcji.

1-2 pkt.
Za 4 poprawne odpowiedzi 2 pkt., za 3 poprawne odpowiedzi 1 pkt, za 2 lub mniej poprawnych odpowiedzi — 0 pkt.

Liczba przyznanych punktow: ...................

Zadanie 15 (0-1 pkt.)
Ponizsza tabela zawiera informacje dotyczace rozpuszczalnosci chlorowodoru w typowych rozpuszczalnikach
polarnych (woda, metanol, etanol) i niepolarnych (eter). Warto$ci rozpuszczalnosci podano w g - dm™3.

Temperatura [°C] 0 20 30 50
woda 823 | 720 | 673 | 596
metanol 513 | 470 | 430
etanol 454 | 410 | 381
eter 356 | 249 | 195

Na podstawie: Hydrochloric Acid — Compound Summary. Pubchem

Na podstawie danych z tabeli okresl, czy ponizsze zdania sg prawdziwe — wpisz litere P, lub falszywe — wpisz
litere F.

Zdania P/F
1 Wzrost dlugosci tancucha weglowego organicznych rozpuszczalnikow polarnych sprzyja =
" | poprawie rozpuszczalno$ci chlorowodoru.
2 Chlorowodér rozpuszcza si¢ duzo gorzej w rozpuszczalnikach niepolarnych niz
. . S , P
w rozpuszczalnikach polarnych o niewielkich lancuchach we¢glowodorowych.
3 Chlorowodor najlepiej rozpuszcza sie W wodzie zimnej, za$ im wyzsza temperatura eteru tym E
" | rozpuszczalno$¢ chlorowodoru w tym rozpuszczalniku wigksza.
4 W temperaturze 303 K rozpuszczalno$¢ chlorowodoru ro$nie w kolejnos$ci: eter, metanol, p
" | woda.
1 pkt

UWAGA - punkt przyznajemy tylko za wszystkie poprawne odpowiedzi.

Liczba przyznanych punktow: ...................
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Zadanie 16 (0-2 pkt.)
W trzech nieopisanych proboéwkach znajduja si¢ bezbarwne wodne roztwory soli: azotanu(V) amonu,
siarczanu(V1) potasu i chlorku potasu.

Sposrod podanych odczynnikéw wybierz jeden, ktory dodany do kazdej z probéwek pozwoli zidentyfikowaé
otrzymane roztwory:

siarczek cynku  azotan(V) srebra  chlorek baru  wodorotlenek baru_ kwas solny 1 pkt

Uzasadnieniem prawidlowego wyboru niech bedzie prawidlowo uzupelniona tabela z zapisem obserwacji
poczynionych w kazdej z trzech probowek.

Wybrany odezynnik: ............cocociiiiiiiiii
Obserwacja po dodaniu wybranego odczynnika do probéwki z
azotanem(V) amonu siarczanem(V1) potasu chlorkiem potasu
wydziela si¢ gaz straca sie (biaty, cigzki) osad brak widocznych objawow reakceji

(o charakterystycznym zapachu)

1 pkt

UWAGA - tylko za trzy prawidtowe obserwacje przyznajemy punkt.

UWAGA — nie przyznajemy punktu jesli uczen zle wybral odczynnik

UWAGA — jezeli uczen wybrat jako odczynnik azotan(V) srebra i w doswiadczeniu z siarczanem(VI) potasu zapisat
obserwacje: bialy, krystaliczny, malo obfity osad, a jednocze$nie w reakcji z chlorkiem potasu zapisat: bialy, serowaty, obfity
osad to zadanie nalezy uznac!

Liczba przyznanych punktow: ...................

Zadanie 17 (0-5 pkt.)
Ponizej przedstawiono schematycznie reakcje chemiczne jakim ulega miedz i jej zwigzki:

1 2 3 4
Cu0 « Cu » Cu?* » Cu(OH), —» CuO

1. Miedz, jak i jej zwigzki charakteryzuja si¢ okreslonym kolorem, charakterystycznym podczas ¢wiczen
analitycznych, czesto pozwalajacym na identyfikacj¢ procesu.
Podaj kolory substancji zapisanych w schemacie:

kolor Cu — pomaranczowy / rudy / zloty kolor Cu,0 — ceglastoczerwony
1 pkt
kolor Cu?* — niebieski / szafirowy / blekitny kolor CuO — czarny
UWAGA — punkt przyznajemy za prawidtowe podanie wszystkich czterech kolorow

2. Wybierz sposréd podanych nizej odczynnik, ktory nalezalo uzy¢, aby przeprowadzic proces 2.
ZnCl, (aq) HCI (aq) H2S04 (stezony) Na2SO4 (aq) H,SO4 (rozciericzony)

Zapisz réwnanie reakcji 2 w formie jonowej skréconej z wybranym odczynnikiem.

Wybrany odczynnik: H2SOq srezony) 1 pkt

Rownanie reakcji:

Cu + 4 H* + SO — Cu? + SO, + 2 H,O 1 pkt

3. Produkty reakcji 3. i 4. maja zdolno$¢ do rozpuszczania si¢ w roztworach mocnych zasad i mocnych
kwasow. Dokoncz ponizsze rownania reakcji, zapisujac je w formie jonowej skréoconej:
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Cu(OH),+ 20H" — CuO* + 2H;0 1 pkt
Cu0+ 2H" — Cu* + HO 1 pkt

Liczba przyznanych punktow: ...................

Zadanie 18 (0-4 pkt.)
Podaj wzory polstrukturalne zwigzkéw organicznych, o ktérych mowa w ponizszych podpunktach.

Zwiazek A.
Jest to weglowodor nasycony, niecykliczny o masie molowej 72 g - mol ™. Nie posiada on w swojej budowie wegli
drugo i trzeciorzedowych.

Wzor pétstrukturalny zwigzku A:
(CHs)sC 1 pkt

Zwiagzek B.
Jest nienasyconym alkoholem, ktéry pod wplywem manganianu(VII) potasu w $rodowisku obojetnym daje
glicerol.

Wzér pétstrukturalny zwigzku B:
CH2=CH-CH2(OH) 1 pkt

Zwiazek C.
Jest produktem bromowania metanu w obecno$ci $wiatta, az do podstawienia trzech atoméw wodoru atomami
bromu.

Wzor pétstrukturalny zwigzku C:
CHBr3 1 pkt

Zwiazek D.
Zwiazek ten w reakcji z wodg w srodowisku kwasnym i przy udziale zwigzkow rteci (I1) prowadzi do powstania
propanonu.

Wz6r pétstrukturalny zwigzku D:
HC=C-CHjs 1 pkt

Liczba przyznanych punktow: ...................

Zadanie 19 (0-2 pkt.)

Podczas miareczkowania 200 ¢cm?® roztworu kwasu siarkowego(VI) o stezeniu 0,5 mola - dm= wprowadzono
300 cm?® titranta, ktorym byt roztwér wodorotlenku baru o stezeniu 0,2 mola - dm.

Oblicz pH roztworu pozostalego nad osadem. Wynik podaj z doktadnos$cig do jednego miejsca po przecinku.

Miejsce na obliczenia:
Przykladowe rozwiazanie

0,5 mola H2SO4 ~---=-=-=--- 1000 cm?®
X 200 cm?
x = 0,1 mola kwasu

0,2 mola Ba(OH); ------------ 1000 cm3
X 300 cm?®
x = 0,06 mola zasady

11
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H,SO4 + Ba(OH)z — BaSO4 + 2 H,O
0,1 0,06

Ze stosunku stechiometrycznego wynika, ze kwas jest w nadmiarze (o0 0,1 - 0,06 = 0,04 mola)
Jak ze powstala sol jest osadem oraz woda nie wptywaja na pH ukladu, decydowa¢ bedzie jedynie nadmiar
kwasu.

Obliczamy stezenie molowe tegoz kwasu:
0,04 mola -------------- 500 cm?®
X 1000 cm®
x = 0,08 mola H2SO4
Kwas siarkowy (mocny) catkowicie dysocjuje:
H,SO, — 2 H + 8042'
0,08M 0,16 M

pH obliczamy korzystajac z tablic logarytmicznych:

pH=-1log [H]=-10g 0,16 =0,8

Za poprawna metod¢ rozwigzania: 1 pkt

UWAGA — 1 punkt mozemy przyznac, jesli uczen obliczyt stezenie jonow wodorowych w roztworze ( [H*] = 0,16 M)
Za podanie wartosci z zadang dokladnoscia pH =0,8 1 pkt

OdpowiedZ: .......coviiiiiiiiiiiii,

Liczba przyznanych punktow: ...................

Zadanie 20 (0-2 pkt.)

Ustal ile procent masowych soli bedzie zawieral roztwoér chromianu(VI) potasu o gestosci 1,25 g - cm™3
i stezeniu 0,5 mola - dm3, jesli zostanie rozcienczony dwukrotnie.

Wynik podaj z doktadno$cia do jednego miejsca po przecinku.

Miejsce na obliczenia:
Przyktadowe rozwigzanie
Przeliczamy st¢zenie molowe na procentowe:
Masa chromianu(V1) potasu wynosi 194 g/mol
cm -M-100%
p=—"(7g

cp=7,76%
Oznacza to, ze w 100 g roztworu jest 7,76 g soli.
Po dwukrotnym rozcieficzeniu masa roztworu dwa razy wzro$nie:

7,76 g ----------- 200 gr-ru
X ooemmeeeeeees 100 g
x=3,88¢

Co przy wyniku z zadang doktadnos$cig daje 3,9%
Za wybdr metody rozwigzania zadania: 1 pkt
Za podanie poprawnego wyniku wraz z jednostka i z zadana dokladnoscig — 3,9% 1 pkt

OdpowiedZ: ......ccovvvvviiiiiiiiiennnne,

Liczba przyznanych punktow: ...................
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Zadanie 21 (0-3 pkt.)
Stata réwnowago reakcji:
H+
CH3CH,COOH + CH3-CH(OH)-CHz S CH3CH2COOCH(CHs). + H0

w temperaturze 298 K réwna jest jednoéci, a stezenia rownowagowe podane w molach - dm= wynosza:
alkoholu — 8, kwasu — 2, kazdego z produktow po 4.

Zapisz wzor na stezeniowa stala réwnowagi, w ktérym zamiast wzoréw uzyj nazw systematycznych
zwiazkow znajdujacych si¢ w reakcji.

Miejsce na wzor stgzeniowej statej rownowagi:

[oksydan] - [propanian — 2 — propylu]
[kwas propanowy] - [propan — 2 — ol]

1 pkt
UWAGA:
- Nie uznajemy: kwas propionowy, 2-propanol, alkohol 2-propanowy, propionian 2-propylu,
propanian prop-2-ylu.
- Nie przyznajemy punktéw, gdy uczen zamiast nazw uzyje wzorow chemicznych
(polecenie do zadania jest jednoznaczne).
- Uznajemy, je$li uczen jako oznaczenie stezenia uzyje litery ,,c” z indeksem, (ktorym jest NAZWA zwigzku);
lub, nazwe zwigzku poprzedzi skrotem ,,stez.” przyznajemy punkt;
Brak jakiegokolwick oznaczenia, ze chodzi o stezenie pozbawia ucznia 1 pkt.
- Dopuszcza si¢ zamiast nazwy ,,oksydan” okre$lenia: ,,tlenek wodoru”, ,,wodorek tlenu”, ,,woda”.

2. Q. le i jak zmieni si¢ stezenie rownowagowe estru, jezeli do ukladu zostana wprowadzone 4 mole

kwasu. Zaldz, ze objeto$é uktadu praktycznie nie ulega zmianie wynosi 1 dm=3,

Miejsce na obliczenia:
Przyktadowe rozwiazanie:
H+
CH3CH;COOH + CHs-CH(OH)-CHz S CH3CH,COOCH(CHs), + H20
4+2 — X 8-x 4+X 4+x

4+ x]-[4+ x]
[6 —x] - [8 — x]

1=
x = 1,45 (z doktadno$cig do dwdch miejsc po przecinku)
Rownowagowe stezenie kwasu (wynosito 4M) wzrosnie o 1,45 do wartosci 5,45 M
Za wybor wlasciwej metody 1 pkt
Za prawidlowe stwierdzenie zmiany oraz podanie wartosci o jaka ta zmiana nastapi wraz z jednostka —

wzrosnie do 5,45 mola \dm= lub wzro$nie o 1,45 mola -dm 1 pkt

UWAGA: jesli uczen nie odpowie, ze stezenie wzrosnie nie przyznajemy punktu.

OdpowiedZ: .......coovvvviiiiiiiiiin

Liczba przyznanych punktéw: ...................
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Zadanie 22 (0-3 pkt.)

Karta informacyjna pewnej odzywki stosowanej przez sportowcOéw zawiera dane dotyczace zwigzkoéw
chemicznych wchodzacych w jej sktad. Wynika z niej, ze najliczniejsza grupe substancji stanowig biatka,
w ktorych sktadzie istotng role odgrywaja m. in. kwas asparaginowy i glutaminowy (do 25%), histydyna i leucyna
(ok. 13%), natomiast glicyny jest niewiele (ok. 5%). Ponadto w sktad odzywki wchodzi niewielka ilo§¢
weglowodanow, mikroelementy oraz witaminy. Nie posiada barwy, gdyz nie zawiera sztucznych barwnikdw.

Na lekcji chemii uczniowie zapoznali si¢ z opisem tej odzywki i z przygotowanym zestawem do$wiadczalnym
zilustrowanym na ponizszym schemacie.

HNO3 (stezony) HNO3 (stezony)
| I
v v
roztwor biatka odzywka
jaja kurzego rozpuszczona w wodzie

Nastepnie sformutowali cel do$wiadczenia:
Potwierdzenie obecnosci biatka w badanym produkcie spozywczym.
Po zmieszaniu reagentow, po pewnym czasie uczniowie w kazdej z probowek zaobserwowali powstanie trwatego,
z0ttego zabarwienia. Przemiang zachodzaca w probowce I nazwali proba kontrolna, a przemiang zachodzaca
w probowce II — proba badawcza.
Na podstawie przyjetych zatozen i obserwacji uczniowie sformutowali wniosek:
W sktad badanego produktu spozywczego wchodzi biatko.

1. Czy podany przez uczniéw cel doSwiadczenia i sformulowany wniosek sq poprawne. Odpowiedz
uzasadnij.

Cel i wniosek sq poprawne, poniewaz... Np. tej reakcji / probie ksantoproteinowej / reakcji ze stezonym
kwasem azotowym ulegajq tylko biatka zawierajqce aminokwasy 7 fragmentem / grupq / ukladem
aromatycznym — a takie sq w biatku jaja kurzego, jak i w badanej odiywce (histydyna); 1 pkt

UWAGA: jesli uczen uzna i cel i wniosek za poprawny i udzieli jakiejkolwiek odpowiedzi wskazujacej na probe
ksantoproteinowa wobec biatka zawartego w badanej substancji (nie musi wskazywac na obecno$é
fragmentu aromatycznego) otrzymuje punk;

2. Ponizszy schemat przedstawia schemat reakcji tyrozyny ze stezonym kwasem azotowym.

0 0
O,N
oH _ *HNOs - 72 OH
NH, -H0 NH,
HO HO

a) Czterech wucznidow miato przeanalizowaé powyzszy schemat i postugujac sie podzialem
charakterystycznym dla chemii organicznej, okresli¢ typ reakcji jakiej ulega aminokwas.
Uczen A napisal, ze jest to reakcja nitrowania. Uczen B, ze reakcja podstawiania. Uczen C, ze jest to
reakcja substytucji elektrofilowej, a uczen D, Ze jest to eliminacja.
Ocen prawidlowos¢ odpowiedzi uczniow.

poprawne odpowiedzi: BiC
lub
niepoprawne odpowiedzi: Ai D 1 pkt

UWAGA: uczen otrzymuje punkt jedynie, gdy okresli rodzaj ,,prawidtowosci”;
za same litery A, B... nie przyznajemy punktéow!
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b) Jak zachowa si¢ tyrozyna podczas reakcji z wodnym roztworem chlorku zelaza(III). Opisz
spodziewane obserwacje.

Roztwor zabarwi sie na kolor fioletowy / granatowy / czerwony 1 pkt

Uwaga: zaden inny kolor nie moze zosta¢ uznany za prawidtowy.

Liczba przyznanych punktow: ...................

Zadanie 23 (0-2 pkt.)
W trzech probowkach znajduja si¢ identyczne wodne roztwory wodorotlenku sodu.
Do kazdej z probéwek dodano po 1 g:

do pierwszej metalicznego cynku,

do drugiej metalicznego glinu,

do trzeciej metalicznego chromu.

Wskaz probéwke, w ktorej wydzielilo si¢ najwiecej wodoru.
probowka druga / 2 1 pkt

Zapisz w formie jonowej skréconej réwnanie reakcji roztworu NaOH z wybranym przez Ciebie metalem.

Miejsce na rOwnanie reakcji:
2Al+ 6 OH +6 H20 — 2 AI(OH)6* + 3 H2 1 pkt

UWAGA: Uznajemy kazda prawidtowo zapisane rownanie reakcji (do kompleksu o Lk = 4 lub formy czasteczkowej soli)

Liczba przyznanych punktow: ...................

BRUDNOPIS
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